Наше путешествие в Москву
В жизни каждого человека всё когда-нибудь происходит впервые.

Наконец-то наша мечта осуществилась! Мы совершили поездку в Москву  в конце апреля. Столица оставила у нас впечатление огромного, великого и богатого города. 

Экскурсия проходила по самым красивым местам: Красной площади, Александровскому саду и Воробьевым горам. Очень интересно проехать по городу, узнать его историю, увидеть любимые места. Этот город прекрасен в любое время года и суток. А весной - это особое зрелище: кругом цветут яблони, вишни, в сирени утопают проспекты и улочки. Ярким ковром цветов устланы клумбы и газоны. Москва хороша и в сумерки, когда кругом разлит мягкий свет; здания, соборы, башни Кремля обретают неповторимый вид, они открывают зрителю свою истинную красоту. А когда включается подсветка высотных зданий и фонтанов, ты словно попадаешь в сказку, хочешь, чтобы она длилась бесконечно.

Гуляя по центру, мы  увидели Кремль, Красную площадь, захоронения разных великих людей у Кремлевской стены. Видели и знаменитые куранты на башне Кремля, бой которых звучит по телевизору каждый Новый год. Но больше всего нам понравился собор Василия Блаженного. Своими яркими разноцветными куполами и башенками он напоминает нам волшебный дворец.

Когда в нашей стране произносят слово «Москва», то в первую очередь вспоминают Красную площадь. Красная – красивая. Это главнейшее значение слова в данном названии. Трепетное отношение к Красной площади всегда остается неизменным. Это место имеет особую энергетику. К нему нельзя привыкнуть и можно вечно  смотреть на мощеную мостовую, величественные стены Кремля и торжественные кремлевские башни будничным взглядом. Здесь действительно каждый камень – «заветное преданье поколений», по выражению М.Ю.Лермонтова. Судьбы разных поколений многих людей перекрещивались на этой площади.
В Москве очень много красивых клумб с цветами и фонтанов. Москва-река оказалась намного шире, чем мы ожидали. В Москве также много шикарных магазинов и ресторанов. Но больше всего нас поразили московские небоскребы  «Москва-Сити». 

Нельзя было побывать в столице и не пойти в Третьяковскую галерею. Мы просто потерялись там среди множества картин. Больше всего нам запомнился знаменитый пейзаж Шишкина «Утро в сосновом лесу». Картина как будто живая! Кажется, что можно пройтись по лесу, подойти к нарисованным медвежатам и погладить их.  
Еще очень долго можно говорить о Москве, вспоминать стихи, посвященные этому месту… Но лучше хоть раз в жизни собраться и приехать в этот замечательный город, чтобы встать на булыжную мостовую, окинуть взором могущественные стены с зубцами, поклониться памятнику защитникам Руси Минину и Пожарскому, послушать бой курантов на Спасской башне, восхититься красотой храма Василия Блаженного – в общем, ощутить себя в самом сердце России.
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