Экскурсия по местам боевой славы.

В 2013 году наша страна отмечала великую дату – 70-летие Курской битвы. Чтобы больше узнать об истории нашей Родины 26 сентября учащиеся  4 «А» и 4 «Б»  классов МБОУ «СОШ №13» с классными руководителями Мирошник С.В. и Полозовой И.А., педагогом дополнительного образования Горбуновой Н.А., при поддержке Управления образования, выделившего транспорт,  посетили государственный военно-исторический музей-заповедник «Прохоровское поле», мемориальный комплекс и музей в посёлке Прохоровка. Дети узнали о событиях, которые происходили летом 1943 года: в ходе Курской битвы – крупнейшей стратегической оборонительной операции Советских войск – у небольшой железнодорожной станции Прохоровка произошло встречное танковое сражение, не имеющее себе равных в истории Великой Отечественной войны. 

Учащиеся побывали на Прохоровском поле у Звонницы, с большим интересом рассматривали экспонаты музея, посмотрели фильм о Курской битве и о конструкторе знаменитого танка Т-34 (лучшего танка 2-й мировой войны) Михаиле Ильиче Кошкине, побывали на выставке бронетехники и вооружения Красной Армии. Ребят очень заинтересовала легендарная техника Великой Отечественной войны: танки, артиллерийские орудия, знаменитые «Катюши».  В самой Прохоровке учащиеся также посетили храм Петра и Павла. Побеседовав с настоятелем храма, узнали об устройстве храма и об истории возникновения христианского праздника Воздвижение Креста Господня.
Эта экскурсия не оставила детей равнодушными. С увлечением ребята рисовали рисунки, писали сочинения по итогам экскурсии. Должна в душах наших детей жить любовь к своему великому краю за красоту и богатства небывалые и за подвиги ратные наших предков.
Классный руководитель 4 «Б» класса Полозова И.А.
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