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XXIX Всероссийская конференция учащихся "ЮНОСТЬ, НАУКА, КУЛЬТУРА"
Со 2 по 4 апреля 2014 года в г. Обнинск (Калужская область) прошла традиционная XXIX Всероссийская конференция учащихся «ЮНОСТЬ, НАУКА, КУЛЬТУРА». Организаторы конференции – Общероссийская детская общественная организация «Малая академия наук «Интеллект будущего», Центр развития образования, науки и культуры «Обнинский полис», Научно-образовательный центр «Росинтал».

Участниками конференции стали учащиеся 9-11-х классов, победители и призеры Всероссийского заочного конкурса исследовательских работ учащихся «Юность, наука, культура», победители региональных конференций из 75 городов России. География участников конференции обширна. Это такие города, как Москва и Новосибирск, Нальчик и Казань, Ханты-Мансийск и Астрахань, Уфа и Владикавказ, Белгород и Губкин и др. 

В конференции «ЮНОСТЬ, НАУКА, КУЛЬТУРА» принял участие ученик 11А класса МБОУ «СОШ №13 с УИОП» Широков Кирилл (учитель Айзикович А.Г.) с исследовательской работой «Категорические силлогизмы Льюиса Кэрролла и способы их решения». Представленная работа вызвала повышенный интерес членов жюри и участников конференции. По итогам конференции Широков Кирилл признан призером и награжден  Дипломом Лауреата III степени.

От всей души поздравляем Широкова Кирилла и его педагога, учителя математики МБОУ «СОШ №13 с УИОП», Айзикович Анну Георгиеву с достигнутыми результатами. Так держать! Дальнейших успехов!
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