    В 2014 году Губкину исполнится 75 лет, и замечательным подарком к юбилею родного города станет акция добрых и полезных дел его жителей. Каждый, будь то предприятие, организация, команда дворовых друзей или одноклассники, просто один человек, сможет совершить доброе дело в нашем родном городе.
    В рамках муниципальной акции «Родному городу – полезные и добрые дела», в МБОУ «СОШ №13 с УИОП» объявлен фестиваль «Копилка добрых дел», в котором принять участие могут все неравнодушные обучающиеся, их родители и педагоги школы.  Для этого мы оформили стенд «Губкин – дом детства и добра», в котором размещены высказывания великих людей, фотографии и простые добрые слова, которые притягивают внимания наших неравнодушных ребят.

    В суете современной жизни мы и не задумываемся о том, сколько добрых дел может совершить каждый из нас, не замечаем порой полезные и добрые дела, совершаемые кем-то тихо, без хвастовства. А доброе дело на благо родного города и его жителей может быть самым элементарным. 

    Всю информацию о добрых делах и поступках своих или знакомых, соседей, коллег школьники и педагоги будут размещать на нашем «добром» стенде.
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