            Мы, 10 «Б» класс, 11 сентября 2013 года отправились на экскурсию вместе с 7 «Б» классом в Холковский монастырь, находящийся у села Холки Чернянского района, и хотим рассказать об этом.

         Холковский монастырь  — единственный пещерный монастырь в Белгородской области. По преданию, монастырь располагается на том месте, где произошла встреча князя Игоря Святославича и его брата Всеволода перед их походом на половцев в 1185 году. Предположительно был основан в XIV веке монахами Киево-Печерской Лавры. Холков-Царев-Николаевский мужской монастырь впервые упоминается в 1620 году. 

          В монастыре, нас встретил монах  Феофан, который рассказывал о его истории создания и существования, и был нашим гидом на протяжении всей экскурсии. Войдя в Свято-Троицкий Храм, сразу увидели великолепный керамический иконостас, дальше последовали в пещеру. Мы были очень удивлены той атмосферой, которая нас окружала. Особенно нас поразила келья монаха, заточившего себя в ней на всю жизнь. Следующим объектом, стала  Часовня Равноапостольного князя Владимира, расположенной не вершине холма, к которой ведет лестница, примерно из 300 ступеней. Это я вам скажу нелёгкий путь.  Так же мы посетили Храм Донской иконы Божьей матери, который поражает своим внутренним величием.

         Поездка  была замечательная. Впечатлений, и хорошего настроения хватит на долго. Этому  благоприятствовала солнечная погода и комфортабельный автобус, который нам предоставило агентство  «Магнитный полюс».

     Я думаю, каждый из нас надолго запомнит эту экскурсию. Приятно знать, что ты живёшь всего в часе езды от памятника архитектуры, наполненного святостью и чистотой.

                                                                      Сидельникова А. 10Б

