    25 апреля на базе начальной школы прошёл муниципальный семинар для руководителей методических объединений учителей начальных классов школ города и района  по теме «Системно-деятельностный подход  при реализации  УМК «Перспективная начальная школа» и УМК «Школа России» в свете требований ФГОС НОО». Цель семинара: ознакомление с деятельностью общеобразовательного учреждения по проблеме «Системно-деятельностный подход при реализации УМК «Перспективная начальная школа» и УМК «Школа России» в свете требований ФГОС НОО». С докладом выступила заместитель директора по УВР Ковалёва Любовь Петровна. 
     Мотынга Елена Анатольевна выступила с сообщением по теме «Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения и УМК «Перспективная начальная школа» и провела открытый урок окружающего мира в 1 классе. На уроке были раскрыты особенности программы «Перспективная начальная школа».

   Санькова Елена Анатольевна провела открытый урок математики во 2 «А» классе, Сафошина О.А. -  открытый урок технологии в 1 «В» классе (по программе «Школа России»).

   Необычными по форме проведения и содержанию были внеурочные занятия кружка «Математика для тех, кто любит кулинарию» (учитель Зиновьева М.Ю.) и кружка «Английский – первоклашкам» (учитель Боровенская Н.В.).

    Присутствовавшие педагоги отметили высокий уровень проведения семинара.
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