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Праздник «Последний звонок»

Школа № 13. Последний звонок… Суета, переживания, торжественная музыка, встревоженные выпускники и цветы, цветы… 

С самого раннего утра 24 мая наш актовый зал наполнился особой радостью предвкушения праздника. И вот звучат фанфары! Торжественный строй выпускников срывает дружные аплодисменты зрителей, среди которых веселые однокашники, радостные гости, заботливые родители и, конечно, учителя. Сегодня отчего-то с грустинкой в глазах…
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Присутствующие на празднике гости – директор школы Солдатова Т.В., классные руководители 11 классов Айзикович А.Г. и Крылова А.В., а также депутат Губкинского городского округа второго созыва Головко Сергей Тимофеевич, главный специалист управления образования и науки администрации Губкинского городского округа Лобова Нина Васильевна, священнослужитель отец Федор – пожелали выпускникам удачи, счастья, радости. Первоклассники дали напутственный наказ одиннадцатиклассникам, пообещав через 10 лет блеснуть познаниями в физике, химии и других науках. 
А что же выпускники? В этот день особенно стеснительные и печальные, на прощание они сказали трепетные слова своим учителям, исполнили песню «Звенит последний звонок». 
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Праздник Последнего звонка получился очень добрым и трогательным. Об этом свидетельствовали не только улыбки выпускников, родителей, учителей, но и их глаза, наполнившиеся слезами радости и счастья…
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Выпускники посетили мемориальный памятник великой отечественной войны и возложили цветы.
