	ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА АКТУАЛЬНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА УЧИТЕЛЯ

	I. Общие сведения 

	Ф.И.О. автора опыта 
	Учреждение, в котором работает автор опыта (название строго по Уставу), адрес с индексом 
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала 
	Стаж работы в должности 

	Чурцова Ольга Васильевна
	МБОУ «СОШ № 13 с УИОП»   город Губкин 
	Учитель истории и обществознания первая квалификационная категория
	19,5  лет

	II. Сущностные характеристики опыта


	1.Тема инновационного педагогического опыта (ИПО) 
	«Самостоятельная работа учащихся на уроках обществоведческих дисциплин как основа формирования учебно – познавательной компетенции»

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	с общими противоречиями между: 

- между компетентностным подходом к обучению и традиционным, ориентированным на нормирование содержательных единиц, аналогичных представлениям об образовательном стандарте;

- между ориентацией нового содержания на развитие творческих способностей учащихся и традиционными методами и формами обучения, ориентированными на передачу готовых знаний.

	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.) 
	заключается в том, чтобы увлечь ученика, научить его осмыслить изученное, помочь стать ему свободной творческой и ответственной личностью, получить такой образовательный результат, «как умение действовать активно и самостоятельно». Позитива в реализации этой сложной проблемы можно добиться только в непрерывном самообразовании, самостоятельном добывании знаний. Исходя из этого в центре внимания на уроках Ольги Васильевны ученик-субъект (созидатель, автор, распорядитель), формирующий компетентность в сфере самостоятельной познавательной деятельности, основанной на усвоении способов приобретения знаний из различных источников информации.

	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	Новизна опыта состоит в использование комплекса учебных инноваций, систематизированных в соответствии с основными сторонами познавательной деятельности:
- включение учащихся в активную познавательную самостоятельную деятельность, направленную на совершенствование практических навыков, развитие умений изучать, оценивать, анализировать, применять знания;

- целенаправленное и эффективное использование различных видов деятельности, как средства реализации и развития познавательного интереса и творческих способностей учащихся.

	5.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	Проведение нестандартных уроков вызывают сильный интерес учеников, заинтересовывают своей новизной, альтернативностью методических приемов. Эти дидактические находки позволяют расширить творческо-поисковые способности учеников, они учат отстаивать свою точку зрения, уважать мнение и способ мышления оппонента, давать объективную оценку ответам товарищей. 

	6.Результат изменений 
	Опыт работы учителя рассчитан на усвоение учащимися основного содержания на уроке. Вместе с тем, принципиальной особенностью преподавания курса является сочетание различных форм и методов обучения, включая изложение доступного материала в виде уроков: уроки лекции, семинары, уроки-практикумы, уроки-путешествия, уроки-игры и др.

	7. Печатные работы
	«Дорога мужества». V региональная научно-практическая конференция учащихся «Первые шаги». Сборник докладов. Губкин, 2010;  Областная конференция «Современные проблемы истории государства и права в России XX-XXI века». Работа «Октябрь 1917: поворот к новому или возврат в прошлое», Белгород, 2012; Муниципальные Рождественские образовательные чтения «Духовно-нравственное развитие личности в Губкинском городском округе», Губкин, 2012.


III. Описание инновационного опыта учителя
Работая по теме «Самостоятельная работа учащихся на уроках обществоведческих дисциплин как основа формирования учебно – познавательной компетенции» учитель пришла к выводу, что самостоятельная работа - это, прежде всего, умение, необходимая мотивация и сильная воля. Это наличие творческих начал, присущих каждому ребёнку, это радость открытий. Только в процессе осуществления самостоятельной работы с учебным материалом учащиеся могут создавать свои личные знания. Исходя из этого на уроках, внеклассных мероприятиях Ольга Васильевна систематически предлагает ученикам различные виды самостоятельной деятельности, требующие мобилизации знаний, умений, способности принимать решения, брать на себя ответственность. 

В процессе такой работы ученики привыкают к востребованности своих знаний, убеждаются в значимости образования. Способность размышлять, анализировать, строить планы создавать проекты  очень важные умения, которые в дальнейшем смогут помочь самостоятельно принимать решения и действовать в сложных условиях современной жизни.

В своей работе учитель использует различные виды самостоятельной работы для активизации учебной деятельности школьников, воспитания у них активного самостоятельного мышления, умения применять знания в процессе обучения это: работа с печатными источниками, учебником, историческими документами, дидактические игры, лекции, семинары, практические и лабораторные занятия, различные виды самостоятельных работ и заданий, тестирование, исторические диктанты, составление аналитических схем, опорных конспектов и т.д.

Работа с учебником на уроке тщательно планируется, включает один из видов самостоятельной деятельности школьников, подбираются удачные темы для такой работы. Широко используется графический материал учебника для самостоятельной работы: рассказ по картинкам, анализ рисунка, чтение и анализ графиков и карт, хорошие результаты дает рецензирование книг, журналов, газетных статей, особое значение на уроке имеет работа с различной справочной литературой. Исторические документы являются дополнительным источником знаний к основному – учебнику.

В своей работе для реализации информационной компетенции, учитель использует компьютерные задачи. Это эффективный прием преодолевает сложности в изучении материала. 

Ольга Васильевна проводит уроки, которые получили название «мозговой штурм» (метод формирования проблемной компетенции), основное внимание на таких уроках отводится проблемно-ориентированной дискуссии учащихся. На уроке в 10 классе «Монголо-татарское нашествие на Русь» учащиеся познакомились с нашествием Батыя на Русь и получили задания на следующий, где будет дана характеристика монголо-татарского ига на Руси и выяснены последствия ига. Специфика урока состояла в том, что на уроке использовалась компьютерная презентация, учащиеся работали на компьютере. В ходе учебного занятия все учащиеся продемонстрировали свои возможности, самостоятельно сделали выводы, рационально использовали время. На уроке использовался большой объём информации, структура урока была рациональной, все этапы были между собой логически взаимосвязаны. Учитель на уроке использовал различные методы и приёмы обучения: приём «мозговой атаки», метод ассоциаций, проблемный метод. Ученики самостоятельно работали с раздаточным материалом, по учебнику, в программе PAINT, использовали карту. В ходе работы учащиеся пользовались учебником, печатным материалом, картой, компьютером. 
После окончания темы «Монголо-татарское нашествие на Русь»  учащимся было предложено на основе анализа исторических источников дать характеристику различных сторон накануне столкновения. 

Учащиеся обсуждали данные проблемы, находили аргументы. Десятиклассники обратили внимание на то, что выживание Руси в условиях монголо-татарского владычества было сложным, и все же Русь сохранила историческую память, язык и традиции русского человека. 
В старших классах, Ольга Васильевна практикует проведение уроков лекций адаптированных к условиям школы. Как правило, это вводные и обобщающие лекции, реже они представляют собой модификацию  урока сообщения новых знаний.. В начале лекции учитель сообщает тему и записывает план ее изложения. На этапе слушания и фиксирования лекции на первых порах учащимся учитель указывает, что надо записывать. В дальнейшем ученики самостоятельно по интонации и темпу изложения, выделяют то, что подлежит записи. Учитель учит записывать лекции, а именно показывает приемы конспектирования, использования общеупотребительных сокращений и обозначений. Школьной лекции предшествует подготовка учащихся к ее восприятию. Это может быть повторение необходимых разделов программы, наблюдения и выполнение упражнений. 
Семинарские занятия так же проводятся в старших классах. Сущность семинаров заключается в коллективном обсуждении предложенных вопросов, сообщений, рефератов, докладов, подготовленных учащимися под руководством учителя. Семинарскому занятию предшествует длительная подготовка: сообщается план занятия, указывается основная и дополнительная литература, планируется работа каждого ученика и класса в целом. Структурно семинар довольно прост. Он начинается с краткого вступления учителя (введения в тему), затем последовательно обсуждаются объявленные для обсуждения вопросы. В конце занятия учитель подводит итог, делает обобщение. Если готовились сообщения или доклады, то обсуждение строится на их основе при активном участии оппонентов, которые тоже готовятся заранее и предварительно ознакомились с содержанием сообщений. 

Достаточно активно учащиеся проявляют свою самостоятельность на практических занятиях. Практическое занятие по истории – это раскрытие темы изучения с использованием разных источников: учебника, документов, карт, фотографий, видеофильмов, статистических данных и т. д. Как правило, класс учащихся делится на группы. Каждая группа выполняет свой объем задания, а затем все полученные результаты анализируются, сопоставляются и дают общую картину изучаемой проблемы. На таких занятиях активность учащихся достаточно высока, так как каждый участник группы выполняет свою задачу и понимает меру своей значимости в общем деле. Интерес учащихся поддерживается и тем, что они самостоятельно раскрывают сущность проблемы по источникам, отражающим подлинную жизнь, а не подвергшимся педагогической обработке. Трудность рассмотрения таких источников еще больше увеличивается, если учащимся приходится встречаться с противоречивыми точками зрения по какому-то вопросу, с ненаучными историческими взглядами. Но тем и интереснее исследование в практической работе.

Практические задания по истории очень разнообразны: 1) составление вопросников по теме, параграфу и т. д.; 2) составление кроссвордов; 3) составление тестов; 4) восстановление событий «по цепочке»; 5) нахождение ошибок в тексте; 6) «аукцион имен»; 7) рассказ по иллюстрации; 8) «оживление» картины; 9) составление рассказа из заданных слов; 10) викторины; 11)сочинения; 12) иллюстративные работы; 13) выполнение макетов; 14) синквейн.

Как правило, иллюстративную работу выполняют учащиеся с хорошим художественным вкусом. Главное правило при выполнении – историческое  соответствие. Некоторые виды этих заданий выполняются на уроке, а некоторые – дома. В дальнейшем они используются на уроках для взаимопроверки учащихся, для проверки знаний учеников. Выполняя практическое задание, учащиеся демонстрируют такие уровни самостоятельной деятельности, как реконструктивно-вариативные, эвристические и частично творческие.

В работе по формированию компетенции, учитель использует метод проектов. В работе над проектом, главное это результативность. У учащихся формируются практические учебные умения, а также умения работать в группе, считаться с чужим мнением. 

Самостоятельную работу Ольга Васильевна применяет на уроке на различных его этапах: при подготовке к восприятию нового материала; при изучении новых знаний и формировании определённых навыков и умений; при обобщении и систематизации знаний.

Результативность самостоятельной работы зависит от требований к организации самостоятельной деятельности учащихся на уроке:

- на любом уровне самостоятельности имеет конкретную цель; каждый ученик знает порядок и приёмы выполнения работы;

- соответствует учебным возможностям ученика, а степень сложности удовлетворяет принципу постепенного перехода с одного уровня самостоятельности на другой;

-  обеспечивается сочетание разнообразных видов самостоятельной работы и управление самим процессом работы;

- назначение самостоятельной работы – развитие познавательных способностей, инициативы в принятии решения, творческого мышления; 
- содержание работы, форма её выполнения вызывают интерес у учащихся, желание выполнить работу до конца;

- самостоятельная познавательная деятельность на уроках организована так, что она вырабатывает навык и привычку к труду. 
	IY. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений 
	Распространение на уровне образовательного учреждения

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес 
	Морослип Екатерина Анатольевна
г. Губкин, улица  Раевского 15-а; Тел. 2-10-83
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