	ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА АКТУАЛЬНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОПЫТА УЧИТЕЛЯ

	I. Общие сведения 

	Ф.И.О. автора опыта 
	Учреждение, в котором работает автор опыта (название строго по Уставу), адрес с индексом 
	Должность с указанием преподаваемого предмета или выполняемого функционала 
	Стаж работы в должности 

	Леонова Тамара Александровна
	МБОУ  «СОШ № 13 с углубленным изучением отдельных предметов»
	Учитель истории и обществознания, первая квалификационная категория
	35 лет

	II. Сущностные характеристики опыта



	1.Тема инновационного педагогического опыта (ИПО) 
	«Использование инновационных педагогических технологий на уроках истории и обществознания как средство формирования ключевых компетенций личности»

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	с общими противоречиями между: 

- между потребностями современной личности в саморазвитии, самореализации, заказом родителей, общества на человека «социально активного, умеющего делать социальный выбор, сознающего и способного отстаивать свою гражданскую позицию, гражданские права» и способностями ребенка, которые могут быть реализованы;

- между объемом информационного потока и отсутствием оптимальных инструментов для его усвоения;

- между фронтальной формой обучения и индивидуальным характером познавательной деятельности учеников;

- между ожидаемыми результатами деятельности учащихся и реальным уровнем подготовки выпускников;

- между потребностью общества в творческой, саморазвивающейся личности и существующими методами обучения.  

	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.) 
	Сущность опыта заключается: 
- в создании ситуации успеха (на каждом уроке ученик должен почувствовать радость от успешно проделанной работы);

- в создании благоприятной атмосферы для продуктивной поисковой деятельности (доброжелательность и понимание со стороны учителя, постановка проблемных вопросов, зажигающих и интересующих ребят);

- в формировании положительной я – концепции личности (видеть в каждом ученике уникальную личность, уважать, понимать ее, принимать, верить);

- в возможности поделиться своими успехами и достижениями с одноклассниками, родителями через школьные олимпиады, кружковую работу, участие во внеклассных мероприятиях и т.д.;

- в возможности каждого ученика видеть свой рост, т.е. движение вперед в плане совершенствования.

	4.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	применение инновационных педагогических технологий, позволяют: 

- углублять и систематизировать знания у учащихся; 

- учат самостоятельно работать с текстом и с историческими и обществоведческими источниками; 

- формируют у учащихся поисковые и исследовательские навыки; 

- вырабатывают активность в процессе овладения знаниями, учат самостоятельно мыслить, отстаивая свои суждения; 

- готовят к участию в общественной жизни и продолжению обучения. 

	5.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	Личностно-профессиональные качества педагога:

- готовность к изменению структуры содержания гуманитарных знаний;

- владение навыками формирования исторических и обществоведческих понятий. 

Дополнительные условия: 

- введение элективных курсов по предмету;

- наличие у учащихся мотивации к изучению  истории и обществознания и ориентации на продолжение образования в высших учебных заведениях гуманитарного профиля.

	6.Результат изменений 
	Главный результат – достаточный уровень развития ключевых компетенций учащихся в области истории и обществознания, конкретные умения и навыки, которые получили учащиеся  в результате внедрения элементов инновационных педагогических технологий:

- опыт работы с большим объемом информации;

- опыт проведения презентации;

- умение оценивать ситуацию и принимать решения;

- умение работать в коллективе;

- умение структурировать информацию;

- умение индивидуально планировать работу;

- умение работать в команде.


III. Описание инновационного опыта учителя
В своей педагогической деятельности учитель активно использует  основные инновационные педагогические технологии:

- технологию проблемного обучения;

– технологию развития «критического мышления»;

– информационно-коммуникационные технологии;

– проектные и исследовательские методы в обучении;

– технологию интенсификации обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала (В. Ф. Шаталов).

А так же элементы других инновационных технологий:

– технологию использования в обучении игровых методов - ролевых, деловых и другие видов обучающих игр;

– обучение в сотрудничестве (командная и групповая работа) и др.
Это обусловлено самой спецификой преподавания истории и обществознания на современном этапе, когда меняются оценки тех или иных событий, исторических деталей, персоналий. В этих условиях необходимо не только ознакомить учащихся с различными точками зрения на тот или иной вопрос, но и дать возможность выработать свое мнение, обосновать его и отстоять. При отборе методов, приемов и средств обучения Тамара Александровна учитывает возрастные особенности учащихся, а также тему, цель и место урока в образовательной программе. 
Цели технологии опыта:

 – предоставление фундаментального образования, получив которое, учащийся способен самостоятельно работать, учиться и переучиваться; 

- формирование у учащихся креативности, умения работать в команде, проектного мышления и аналитических способностей, коммуникативных компетенций, толерантности и способности к самообучению, что обеспечивает успешность личностного, профессионального и карьерного роста учащихся.

Для реализации данной целей были поставлены следующие задачи:
- создание условий для развития аналитического мышления школьников; 

- стимулирование самостоятельной поисковой, творческой деятельности, запуск механизмов самообразования и самоорганизации.

Одним из часто используемых учителем методов технологии проблемного обучения является метод открытых вопросов и «Кейс-метод» или метод оценки и анализа реальной жизненной ситуации. Данный метод, прежде всего: улучшает владение теорией; учит правилам ведения дискуссии; развивает коммуникативные навыки; развивает аналитическое мышление; развивает навыки разработки и оценки альтернативы (

При подготовке к ЕГЭ, работая над написанием эссе, а так же при обобщении материала на уроках Тамара Александровна использует один из приемов технологии критического мышления, так называемую формулу «ПОПС».

Методом дискуссии Тамара Александровна учит отбирать необходимый материал, представлять его, оценивать и сопоставлять факты, сравнивать их, делать выводы, характеризующиеся доказательностью, критичностью, самостоятельностью суждений, развивает умение видеть важное, значимое, реально и доказательно оценивать деятельность людей. Далее учитель предлагает учащимся ответить на вопросы:
Использование информационных технологий в образовательном процессе происходит главным образом на уровне учебного процесса и внеурочной деятельность учащихся. ИКТ эффективно используются при подготовке выпускников к сдаче ЕГЭ и итоговой аттестации. Для того чтобы создать оптимальные условия учащимся для развития их потенциальных возможностей, духовного начала, формирования самостоятельности, способности к самообразованию, самореализации, учитель применяет информационные технологии в процессе обучения. Использование их в образовательном процессе позволяет повысить наглядность обучения и мотивацию к нему. Это позволяет ей реализовать цели и задачи по формированию ключевых компетенций учащихся, так как

данная технология способствует: 

- активизации познавательной деятельности учащихся; 

- развитию вариативности мышления, логики;

- направленности мыслительной деятельности учащихся на поиск и 
Метод проектов позволяют руководителю проекта твердо придерживаться образовательной технологии «метод проектов» и технологии оценки уровня сформированности ключевых компетентностей учащихся через оценку проектной деятельности. Учащиеся создают учебные проекты, а так же различные социально – значимые проекты. Учебные проекты защищаются учащимися в рамках проведения уроков – конференций, уроков – круглых столов, уроков-аукционов. У учащихся сформировались навыки работы в команде, навыки работы с компьютером, были сформированы компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности.

«Дебаты» – это еще одна технология компетентностно-ориентированного образования. Использование данной технологии позволяет добиваться таких образовательных результатов, как:

- умение пользоваться различными способами интегрирования информации; 

- умение задавать вопросы, самостоятельно формулировать гипотезу; 

- умение критически осмысливать полученную информацию; 

- умение аргументировать точку зрения и представлять ее; учитывать точки зрения других, толерантно относиться к чужому мнению; 

- умение работать в команде, участвовать в совместном принятии решения; 

- способность брать на себя ответственность и принимать решения.

Технология интенсификации обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала позволяет облегчить процесс усвоения нового материала учащимися, разнообразить познавательную деятельность и сформировать у учащихся представление об исторических закономерностях, устойчивых причинно-следственных связях. Такие приемы дают свои результаты не только на уроках истории, обществознания, но и других гуманитарных дисциплинах, укрепляют межпредментые связи. 

Еще одной специфической чертой обществоведческих дисциплин является то, что объектом познания здесь является человек и человеческое общество. И задача учителя истории и обществознания научить школьников чувствовать эпоху, о которой идет речь, развить умение встать на место человека той эпохи, определить «как бы каждый из нас поступил в тот или иной исторический момент». 

В этой связи учитель считает целесообразным использовать в своей работе методические приемы формирования исторической эмпатии школьников. Эмоционально окрашенные рассказы учителя, коллективное обсуждение, совместные выводы надолго запоминаются и стимулируют интерес учащихся к истории и обществознанию, что повышает мотивацию к учению и приводит к высокой результативности работы учителя.

На своих уроках Тамара Александровна  использует такие виды заданий: воображаемое путешествие; воображаемое интервью; ситуация выбора; сочинение от первого лица.

В 5–8-х классах она практикует уроки–аукционы, на которых учащиеся представляют выполненные своими руками макеты предметов, символизирующих ту или иную эпоху. Для выполнения этой работы учащиеся обращаются за помощью к своим родителям, знакомым, учителям технологии, руководителям кружков и секций, ищут дополнительный материал в различных источниках. Все это усиливает межпредметные связи,  а так же имеет большое воспитательное значение, способствует сближению, сопереживанию членов семьи, друзей, их заинтересованности в результатах деятельности учащегося. 

Те технологии и методы, которыми учитель пользуется в своей работе, помогают ей обучать, воспитывать и развивать учащихся в соответствии с требованиями, которые предъявляет общество, современный мир к молодому поколению. Учащиеся учатся критически мыслить, не боятся высказывать и защищать свою точку зрения, у них формируются умения ориентироваться в политических, нравственных, правовых проблемах, которые встают перед обществом, перед личностью в обществе.

Таким образом, используя инновационные педагогические технологии, Тамаре Александровне удалось, решить следующее взаимообусловленные проблемы:

- через формирование умений ориентироваться в современном мире, способствовать развитию личности, с активной гражданской позицией умеющей ориентироваться в сложных жизненных ситуациях и позитивно решать свои проблемы; 
- изменить характер взаимодействия субъектов школьной системы образования: учитель и ученик – партнеры, единомышленники, равноправные члены «одной команды»;

- повысить мотивацию обучающихся к учебной деятельности. Ее опыт доказывает, что позитивная мотивация к учебе у ребенка может возникнуть в том случае, когда соблюдены 3 условия:

- мне интересно то, чему меня учат;

- мне интересен тот, кто меня учит;

- мне интересно, как меня учат. 

Высокая мотивация к учебной деятельности обусловлена еще и многогранностью учебного процесса. 

Идет развитие разных сторон личности обучающихся, путем внедрения в учебный процесс различных видов деятельности учащихся.

Учитель уделяет больше внимания изучению и овладению инновационными педагогическими технологиями, позволяющими существенно изменить методы организации образовательного процесса, характер взаимодействия субъектов системы, и, наконец, их мышление и уровень развития.

	IY. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений 
	Распространение на уровне образовательного учреждения

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес 
	Морослип Е.А.

Город Губкин, улица Раевского, д. 1 5 А; телефон: 2-10-83


