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1943 год. Провалом для Гитлера завершилась Сталинградская битва. В ходе стремительного зимне-весеннего наступления особенно глубоко в расположение фашистских  армий между Белгородом и Орлом выдвинулись войска Воронежского / командующий генерал армии Н.Ф. Ватутин / и Центрального / командующий генерал армии К.К. Рокоссовский / фронтов. Образовался так называемый выступ, Курская дуга, в излучине которой было около 1,5 млн. советских войск.

Гитлера бесили крушение его планов под Москвой и Сталинградом. На лето 1943 года он возлагал особые надежды. В своём оперативном приказе от 15 апреля 1943 года он писал: « Я решил… осуществить… наступление на Цитадель».

Это наступление имеет решающие значение. Оно должно дать нам инициативу на весну и лето… На направление главного удара должны использоваться лучшие соединения, лучшие командиры и большое количество боеприпасов.

Победа под Курском должна явиться факелом для всего мира.

Выполняя приказ Гитлера противник сосредоточил в районе Орла группу армий «Центр» / командующий генерал-фельдмаршал Г. Клюге/, в районе Белгорода группу армий «ЮГ» / командующий генерал-фельдмаршал Э. Манштейн/.

Всего на Курском выступе у фашистов было около 900 тысяч человек, до 10 тысяч орудий и минометов, около 2700 танков и штурмовых орудий, свыше 2000 самолетов. Особые надежды возлагались на применение новых тяжелых танков «Тигр» и «Пантера», штурмовых самоходных орудий «Фердинанд», истребителей «Фоке-Вульф-190А», штурмиков «Хеншель- 129». Планом операции «Цитадель» намечалось внезапными сходящимися ударами со стороны Белгорода и Орла в общем направлении на Курск окружить и уничтожить войска Воронежского и Центрального фронтов, выровнять фронт и развить новое наступление на Москву.  

К решительной битве на Курском выступе тщательно готовились обе воюющие стороны. 12 апреля 1943 года Ставка Верховного Главнокомандования приняла решение о переходе и обороне с целью измотать и обескровить ударные группировки врага, а затем развить общее стратегическое наступление. 
Подготовка к Курской битве была немыслима без четкой работы транспорта. Но транспортных средств очень и очень не хватало. Весьма затруднена была доставка грузов войскам Центрального и особенно Воронежского фронтов. Все воинские перевозки осуществлялись по однопутной железной дороге Косторная-Курск. Эта дорога, которую к тому же без конца бомбили фашисты, не могла вместить все военные грузы. Курский обком партии делал всё от неё зависящее для улучшения транспортного обеспечения фронтов. Из воспоминаний бывшего секретаря Курского обкома ВКП /б/ П. Доронина: «Советуясь с людьми… вспомнили, что до войны вчерне был составлен проект строительства дороги на КМА/ так долго именовали наш город/. Эта магистраль соединила бы две дороги – Московскую-Домбаскую / проходит через Ст. Оскол / и Южную/ проходит Орел-Курск-Белгород/. Извлекли из архива все черновые наметки. Изучив их, я помчался 6 июня в штаб Воронежского фронта. Там неслыханно обрадовались нашему предложению и немедленно послали шифровку в Государственный Комитет Обороны /ГКО/». Военный Совет Воронежского фронта просил ГКО разрешить постройку железной дороги, линии Ст.Оскол – Ржава в срок с 15 июня по 15 августа 1943 года. ГКО поддержал эту просьбу и 8 июня принял специальное постановление. Ответственность за строительство железной  дороги была возложена на начальника управления военно-восстановительных работ Воронежского фронта генерал-майора технических войск П.А. Кабанова, начальником строительства был утверждён полковник А.Н. Ткачев. Для выполнения работ, требующих специальных знаний, привлекались железнодорожные войска, а для наиболее трудоёмких земляных работ–местное население прифронтового района. Курские обком ВКП /б/, облиспоком и обком ВЛКСМ направили на фронтовую строй 20000 человек; в большинстве это были девушки и молодые женщины / наши бабушки, тёти и матери/. Трудной была поставленная задача. За 60 дней требовалось в ручную выполнить более 800 тысяч кубометров земляных работ, уложить 95 км пути, построить 48 мостов, линию связи, пристанционные сооружения.     

Стройка была секретной и в официальных документах значилась как объект № 217. Проектирование линии проводилось одновременно с выполнением основных работ. При уничтожении трассы оказалось более выгодным примкнуть линию к станции Сергеевка, поэтому в постановлении ГКО дорогу эту называют «Ст. Оскол – Ржава», фактически «Ст. Оскол – Сергеевка».  
На стройке с первого были установлены строгий порядок и четкая организация труда. Вся линия была разделена на два участка. Первый возглавил полковник Н.И. Новосельский. Второй инженер подполковник П.К. Кулешов. Развернувшееся социалистическое соревнование строителей рождало массовые примеры трудового подвига. Строители понимали, что дорога фронту нужна как воздух; поэтому каждый старался перевыполнить дневное задание в 2 – 3 раза. Помехой не были ни нестерпимый зной, ни дождь, ни кровавые мозоли на ладонях. Было открыто 800 тыс. куб. м. земли, построено 56 различных сооружений. 2 пункта водоснабжения, 8 остановочных пунктов. История еще не знала подобных темпов строительства железнодорожных путей.

 24 июня пристенцы приняли обращение ко всем строителям с призывом досрочно завершить строительство фронтовой дороги. Обращение было поддержано всеми строителями; Курский обком ВКП вошел с ходатайством в ЦК об изменении срока работ и ГКО установил новою дату ввода дороги в эксплуатацию – 20 июлю, т.е. на работу отводилось 35 дней. Но и этот фантастически короткий срок строители сократили на трое суток: первый поезд из Ст. Оскола в Сергеевку прибыл 17 июля 1943 года, в самый разгар Курской битвы.

20 июля 1943 года Военный Совет Воронежскго фронта тепло поздравил строителей с трудовым подвигом на ударной фронтовой стройке.

Наиболее отличившиеся 386 строителей были награждены орденами и медалями, тысячи отмечены денежными премиями и благоларностями.  Не ради наград и денег от темна и  до темна, растирая ладони в кровь, работали полуголодные строители: на фронте были их отцы, мужья, братья, друзья, любимые. Для победы им очень нужны боеприпасы, боевая техника, горючее, продовольствие, медикаменты… Всё это сплошным потоком пошло по новой фронтовой дороге.  
5 августа 1943 года Москва впервые салютовала в честь Победы в Курской битве. Это салют в честь подвига трудового народа на строительстве фронтовой железной дороги Старый Оскол – Ржава(Сергеевка).

В каждом селе у дороги Старый Оскол – Сергеевка живут строители, они трудятся почти на каждом предприятии Губкина, но с каждым годом их становится всё меньше. В памяти своей они хранят много интересного о подвигах строителей фронтовой дороги. Многим  из них нужна твоя помощь.
