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      2.1.2. История возникновения и развития русской народной вышивки
2.2. Вышитый рушник и его роль в жизни человека.
          2.2.1. Похоронные обряды..

    2.2.2. Свадебные обряды.
         2.2.3. Приспособления для вышивки рушников.
         2.2.4.Изготовление ткани для рушников.
2.3.Элементы вышитого орнамента в рушниках. Их символика. 

3.Закрепление новых знаний в игровой форме.

4.Подведение итогов.

                         1. Организационный момент.

Руководитель музея: Здравствуйте ребята. Сегодня мы поговорим о рушниках, которые изготавливали наши предки.

Вопрос:Руководитель музея: - Что такое рушник и почему он так называется? (Дети отвечают. Рушник- это современное полотенце. Он так называется, потому что им утирали руки).
Термин рушник распространён в южнорусских губерниях Евро​пейской России. Рушником называют полотенце, это полотнище белой ткани домашнего или реже фабричного производства, отде​ланное вышивкой, тканым цветным узором, лентами, кружевом, тесьмой, бахромой. В.И. Даль в «Толковом словаре живого вели​корусского языка» трактует рушник как утиральник, а полотенце -ручник, рукогерник, утиральник, ширинка, то и другое это короткое полотнище для утирания лица или рук.
   От слова вышить произошло слово вышивка, что значит украсить шитьём, изобразить шитьём. Украшали вышивкой женс​кую и мужскую одежду, рушники, скатерти, набожники, подузорники, наволочки и др.
     Вышитые рушники были у всех жителей России, но в каждом крае они были особенные и отличались своеобразием. Вышитые рушники насчитывают не одну тысячу лет. Они являются частью жизни человека, а также сопровождают его после смерти.
    Традиция выделяться чем-либо среди других присуща человеку с незапамятных времен. 

    Сегодня мы поговорим о вышитых рушниках, проследим историю их возникновения и роль рушника в жизни человека.
                                                     2.Основная часть.   

              2.1. История возникновения и развития русской народной вышивки.
                        2.1.1. История возникновения и развития  вышивки.
Руководитель музея: Истоки русской народной вышивки скрываются в глубинах ты​сячелетий. Подтверждением этому служат вышитые русские тка​ни, найденные археологами в землях Новгородской и Владимиро-Суздальской, Рязанской и Смоленской, Черниговской и Киевской. 
Произведения, которые дошли до наших дней, говорят о глубо​кой самобытности и устойчивости местных орнаментальных тра​диций, о высоком художественном вкусе и богатстве технических приёмов.
Искусство вышивки с давних времен известно всем пародам, живущим на территории России.  (Руководитель музея  показывает вышитую женскую рубашкуXIX века).(Ведущая кладёт вышитую женскую рубашкуXIX века). 
Распространение ручной вышивки в прошлом объясняется сле​дующими обстоятельствами. По идущим из глубины веков заве​там все женщины на Руси обязаны были владеть искусством вы​шивания и заниматься украшением тканей всё свое свободное вре​мя. Для этой работы использовался каждый удобный момент: по​сиделки, на которые девушки собирались долгими осенними и зим​ними вечерами, часы отдыха от полевых работ - весной и летом.
В процессе исторического развития у каждого народа, склады​вался определённый характер построения вышитого орнамента, становились излюбленными те или иные мотивы. В то же время в орнаментике вышитых изделий народов, веками живущих рядом, наблюдается много общего. 
  2.1.2.История возникновения и развития русской народной вышивки.
Руководитель музея: Искусство вышивки у пародов России развивалось преимуще​ственно как искусство для себя, для нужд своей семьи. Но поскольку это искусство было массовым и создавалось руками народных мастеров, в нём также присутствует отражение эстетических иде​алов народа, его представление о прекрасном.
Русская народная вышивка всегда отличалась и отличается осо​бым разнообразием. Когда мы говорим о вышивке Русского Севе​ра, то сразу представляем себе её прекрасный декоративный узор​ный мир, населённый сказочными людьми, птицами, животными, обитающими среди цветущих кустов и деревьев. (Руководитель музея показывает изображение вышивки народов Севера).( Руководитель музея кладёт изображение вышивки народов Севера).  Вышивке же цен​тральных и наших южных районов России свойственна насыщен​ность цветом и узором; геометрические мотивы в ней даются в бесконечном количестве вариантов. (Руководитель музея показывает изображение вышивки народов южных районов России.).( Руководитель музея кладёт изображение вышивки народов южных районов России).  
Какой-либо приём вышивки редко выступает в одиночестве. Обычно сочетаются несколько видов швов вместе с полосами бра​ного ткачества, гладкими и узорными многоцветными лентами и другой отделкой, образуя единый ансамбль оформления передника (фартука) или конца полотенца (рушника). (Руководитель музея показывает вышитый рушник). При этом главный ак​цент украшения даётся, как правило, по низу изделия, а вверху ор​наментальная и цветовая насыщенность комплекса как бы посте​пенно затухает. (Руководитель музея кладёт вышитый рушник.).
    В целом же вышивка южных русских районов, куда входит Белгородчина - это царство геометрического орнамента, состоящего главным образом из мотивов ромбических очертаний. (Руководитель музея показывает рушник вышитый геометрическим орнаментом). 

Вопрос: Руководитель музея:- Какие геометрические фигуры вы видите  на этом рушнике?( Ответы детей. Ромб, треугольник, квадрат). Основных вариантов таких мотивов не так уж много, но мастерицы разнооб​разили их линейный и цветовой ритм и каждый раз эти  мотивы звучали по-иному. Приходится удивляться, как русские крестьянки, жизнь которых была очень тяжелой, смогли вложить в эти узоры подлинные гимны красоте - столько неисчерпаемого оптимизма и жизнерадостности. (Руководитель музея кладёт рушник вышитый геометрическим орнаментом).  
Именно женщина в русской деревне была хранительницей обря​дов, которые должны были обеспечить благо семье. Вышивать узорочье начинали, когда позади было прядение и ткачество и на​ступала пора долгих светлых дней.
         2.2.ВЫШИТЫЙ РУШНИК  И ЕГО РОЛЬ В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА.
Руководитель музея: Большую роль в жизни человека играл вышитый рушник, он со​провождал его от рождения до смерти. Орнаментированный руш​ник является неотъемлемым атрибутом многих обрядов и обыча​ев. С ним всегда встречали дорогих гостей хлебом-солью. (Руководитель музея показывает изображения рушников, предназначенных для приёма гостей. Руководитель музея кладёт изображения рушников, предназначенных для приёма гостей.). Свою особую роль играл он в родильных и крестильных обрядах, а также в похоронных обрядах.                                                  
                                        2.2.1.  Похоронные обряды.

Руководитель музея: Когда умирал чело​век, рушник повязывали ему па шею и вкладывали в правую руку, покрывали полотенцем гроб и на рушниках опускали его в могилу. (Руководитель музея показывает изображения похоронных обрядов). В течение сорока дней после смерти рушник выкладывали на по​доконник, веря, что в нём «отдыхает» душа умершего. А в дни поминовений вывешивали рушник за окно, чтобы «пришедшие» умершие родители по нему вошли в дом. Рушники дарили в цер​ковь, вешали в часовни, украшали ими праздничные берёзки, обетные, придорожные и намогильные кресты. (Руководитель музея кладёт  изображения похоронных обрядов).
                                                2.2.2.Свадебные обряды.
Руководитель музея: Широко использовался  рушник в свадебном обряде. Не менее сорока рушников необходимо было вышить девушке к свадьбе. Самое большое и нарядное, «рукобитное» - жениху в знак согласия невесты и её родителей на брак. Рушниками (полотенца​ми) одаривала невеста женихову родню, ими украшали свадебный поезд: привязывали вместо вожжей, обвивали дуги, укладывали их вдоль спин лошадей. И все, кто участвовал в поездке, также были ими «намечены»: жених и невеста держали полотенца в руках, друж​ка повязывал крест-накрест на груди, поезжане - на свои головные уборы. Во время свадебного чина жениха и невесту ставили рядом и связывали рушниками.
Вопрос: Руководитель музея: -Как в наше время используется рушник на свадьбах? Дети отвечают. Жениху и невесте родители преподносят «хлеб-соль; они становятся на рушники; их руки связывают рушниками.
(Руководитель музея показывает изображения свадебных обрядов. Руководитель музея кладёт изображения свадебных обрядов.)
2.2.3.Приспособления для вышивки рушников.
Руководитель музея: Сегодня, как и сотни лет назад, не стареет древнее искусство тканых и вышитых рушников, которые являются традиционным украшением народного жилища.
Руководитель музея -Как в наше время используется рушник для украшения дома? Дети отвечают. Украшают иконы, рамки с фотографиями.
 Руководитель музея: Развешанные в комнатах по стенам, они придают ей праздничность и уют. (Руководитель музея показывает изображения рушников, как украшения дома. Руководитель музея кладёт изображения рушников, как украшения дома.)
Немаловажное значение имело и то, что для выполнения вы​шивки на рушнике и не только, требовались несложные приспособ​ления, на приобретение которых тратились незначительные деньги. 
(Руководитель музея показывает пяльцы и полотно, и изображения различных форм пяльцев)Для удобства вышивания использовались пяльцы, которые были разных размеров и различной формы. (Руководитель музея кладёт пяльцы и изображения различных форм пяльцев).

Вопрос: Руководитель музея: -Кто может показать, как с помощью этих приспособлений можно вышивать. Дети показывают.
 (Руководитель музея кладёт полотно, пяльцы.)
Полотно, нитки, пяльцы имелись в каждом крестьянском доме. Красители получали из растений, которые собирали на полях и в лесах, а также ягод, коры и др. Небольшие траты нужны были только па приобретение игл, недостающих красителей и, частично, ниток для вышивки. Нитки для вышивки рушников использовались в основном по​купные хлопчатобумажные, реже мягкие кручёные шерстяные нити, которые назывались гарус. С появлением нитей «мулине», «ирис» после Великой Отечественной войны стали использовать и их. (Руководитель музея показывает различные виды нитей.)

Вопрос: Руководитель музея: -Я  буду показывать нити, а вы говорить их названия. (Руководитель музея кладёт различные виды нитей. Дети называют.)
2.2.4.Изготовление ткани для рушников.
Руководитель музея: Ткань для рушников ткали в домашних условиях на ткацких ста​нах из конопляных нитей, а именно из мужской особи конопли, кото​рую называли «замашки» (пенька). (Руководитель музея показывает полотно, сотканное из конопли.)  Ткань, сотканную из этих ни​тей, называли посконь, а в  нашей- Белгородской области её называли замашный холст. (Руководитель музея кладёт полотно, сотканное из конопли.) Льняные нити использовались для этих целей реже. (Руководитель музея показывает полотно, сотканное из льна.) Фактура конопляного и льняного полотна позволяет по счету нитей ткани точно повторить даже самые сложные узоры. (Руководитель музея кладёт полотно, сотканное из льна.) Лишь во вто​рой половине ХIХ в. всё чаще стали применять покупные хлопча​тобумажные нити, а также и покупные хлопчатобумажные ткани, (Руководитель музея показывает  хлопчатобумажное полотно.) такие как миткаль - неотбеленная хлопчатобумажная ткань, тон​кая или более плотная. После отбелки миткаль получал название мадаполам, а после отбелки и сильного прокрахмаливания колен​кор. Использовалось и сочетание разных нитей, например, нити основы брали более грубые (конопляные), а для утка использовали льняные или хлопчатобумажные. Такое сочетание нитей придава​ло ткани необычную фактуру, мягкость, долговечность, а также становилось приятным на ощупь. Сотканную домотканую коноп​ляную и льняную ткань отбеливали. 

Вопрос: Руководитель музея:- Каким способом отбеливали ткань? Дети отвечают.
Руководитель музея: Чаще всего летом в солнеч​ный жаркий день брали рулоны холстов, замачивали их в колодезной воде или чаше всего в реке, озере, если такие имелись, мокры​ми расстилали рядом с водоёмом по траве, после высыхания по​вторяли процедуру много раз, переворачивая холсты с одной сторо​ны на другую до тех пор, пока прямые лучи солнца съедят всю желтизну и серость ткани, придавая ей белоснежный вид. (Руководитель музея показывает  два полотна: одно до отбеливания, а другое после отбеливания.)
Ширина полотна рушника, вытканного на стане в Белгородской об​ласти составляла примерно от 29см до 50см, а длина от 1,5м до 3,5- 5м. (Руководитель музея показывает рушники различные по длине и ширине. Руководитель музея  кладёт рушники различные по длине и ширине.)
2.3.Элементы вышитого орнамента в рушниках. Их символика.
Руководитель музея: Ещё в начале XIX в. создатели вышивок помнили смысловое значение узорных  красок, жив был и образ чтения узоров. Содержание вы​шитого узора к концу XIX в. стало забываться и вышивальщицы не всегда могли дать правильное объяснение выполненных ими вы​шивок, зная только, что в них заключена сила добра. 
На примере вышитых рушников Белгородской области можно попытаться проникнуть в прошлое и раскрыть смысл узорочья. Но раскрыть все тайны, к сожалению, уже не удастся, а узнать, воз​можно, только смысл некоторых символов. Прежде чем говорить о символах, нужно понять, составляющей чего они являются. Сим​вол является частью узора и орнамента.
Вопрос: Руководитель музея:-Что такое орнамент? Что такое узор? Дети отвечают.
Руководитель музея: Узор - это рисунок, являющийся сочетанием линий, красок, пятен, теней. Орнамент - это узор из сочетания геометричес​ких, растительных, зооморфных, антропоморфных знаков или сме​шения их между собой. В основе своей он строится на ритмич​ном чередовании и организованном расположении этих элемен​тов. Растительный и геометрический, растительный и зооморф​ный, геометрический и антропоморфный могут сочетаться между собой. Постоянно чередующийся элемент орнамента называют раппорт. 
(Руководитель музея показывает рушники с геометрическим орнаментом.)
Геометрический орнамент присущ всей славянской мифоло​гии. Он очень прост, состоит из геометрических фигур - крестов, ромбов, квадратов, кругов, точек, прямых, пунктирных и зигзаго​образных линий и т.д. (Руководитель музея кладёт рушники с геометрическим орнаментом.)

(Руководитель музея показывает рушники с  растительным орнаментом.)
 В основе растительного орнамента лежит стремление перенести в вышивку красоту приро​ды. Даже предельно условные узоры возникли в результате наблю​дения реально существующих в природе форм. Потому раститель​ный орнамент состоит из стилизованных растений, трав, цветов, бутонов, ягод, листьев и плодов деревьев (яблоки, орехи). (Руководитель музея кладёт рушники с  растительным орнаментом.) (Руководитель музея показывает рушники с зооморфным орнаментом.)
 В зооморфном (зверообразном) орнаменте присутству​ют стилизованные изображения животных, птиц, насекомых, оби​тающих, в данной местности. Например, из животных изображали лошадь, оленя; из птиц - петуха, голубя, кукушку, утку, гуся, и даже сову; из насекомых - муху, бабочку, наука, летучих жуков. (Руководитель музея кладёт рушники с зооморфным орнаментом.) (Руководитель музея показывает рушники с антро​поморфным орнаментом.)
 Антро​поморфный (человекообразный) орнамент состоит из стилизован​ных изображений женской и мужской фигуры или полуфигур, как с поднятыми, так и с опущенными руками. (Руководитель музея кладёт рушники с антро​поморфным орнаментом.)
Вопрос: Руководитель музея:- Как вы думаете, что такое символ в вышивке? Дети отвечают.
Руководитель музея: Символ  в вышивке - это своего рода условный знак, несу​щий информацию, а символика - совокупность этих символов.
-Язык русской народной вышивки - это своего рода система пись​ма, где чернила и бумагу заменяют холст и нить. Понятие «писать» в древности имело значение «украшать» и «изображать». А «стро​чить письмо» значило вышивать «строкой», назнаменовывая один за другим ряд символических знаков. На Белгородчине рукодель​ницы вышивали рушники строкой, это те, которые вышиты в техни​ке «тамбурный шов», (Руководитель музея показывает изображение «тамбурного шва»),
 сам способ шва заключается в том, что мож​но вышивать непрерывно по рисунку. В нём стежок за стежком -петелька за петелькой вышивается узор «строкой». Этот шов в руш​никах распространён в Ракитянском районе Белгородской области. (Руководитель музея  кладёт изображение «тамбурного шва»).
Народная художественная вышивка Белгородчииы при своей единой стилевой основе очень разнообразна. В каждом районе она имеет свои отличия и особенности. Наиболее распространены руш​ники, вышитые косым крестиком, его ещё называют простым кре​стом, им вышивали повсеместно. (Руководитель музея показывает изображение- схему «косой крестик» Руководитель музея кладёт изображение - схему «косой крестик»). (Руководитель музея показывает изображение- схему «клетка».)Реже встречаются рушники, вышитые клеткой или ещё её называют вышивка росписью, чаще всех она встречается в Новооскольском и Яковлевском районах.).( Руководитель музея кладёт изображение- схему «клетка». Руководитель музея показывает изображение- схему «счётная гладь», «болгарский крест»). Рушники, вы​шитые счётной гладью, двойным крестом (болгарский крест), встречаются в Чернянском, Ивнянском, Шебекинском и Валуйском рай​онах. 

(Руководитель музея кладёт изображение- схему «счётная гладь», «болгарский крест»). (Руководитель музея показывает изображение- схему «строчевой шов»). К строчевым швам относится простая и сложная мережка, эту скромную белую строченую вышивку с геометрическими мотивами вполне можно назвать общерусской, она встречается почти повсеместно, и наша область не стала ис​ключением.(Руководитель музея кладёт изображение- схему «строчевой шов»). (Руководитель музея показывает изображение- схему «смешанная техника»).Распространены па Белгородчине рушники, вышитые в смешанной технике, в них сочетается счет​ная гладь и роспись, а также крест и болгарский крест, крест и роспись, и др. (Руководитель музея кладёт изображение- схему «смешанная техника»).
Цветовая гамма орнамента, в рушниках Бел​городской области чаще всего черно-красная, либо только крас​ная, реже только чёрная. (Руководитель музея показывает рушники с чёрно –красной гаммой орнамента)    Преобладание чёр​ного цвета в вышивке нашей области говорит о чернозёмной по​чве, красный цвет означает свет, солнце. (Руководитель музея кладёт рушники с чёрно –красной гаммой орнамента)
Украшение рушников-неисчерпаемая сокровищница народной фантазии. Но при этом всё же на крестьянских тканях, скорее все​го, воплощались какие-то древние народные образы и символы, олицетворяющие собой мироздание. Можно заметить, что на руш​никах, рубахах, подзорах и даже на головных уборах повторяется раскидистое древо, часто с большими плодами, увенчанное солн​цем и окружённое птицами. На всех вышивках эти узоры в общих чертах похожи друг на друга и легко узнаются. Они словно нахо​дятся вне времени и пространства, схематизированы и обобщены, а их контур очищен от случайных деталей.
Как и во всяком другом искусстве, в вышивке подобный характер изображений со строго определённой компози​цией, цветовым решением и техникой исполнения складывался ве​ками и являет собой духовный и художественный опыт многих по​колений, это же относится к Белгородской области. Но нас интересует их смысловое значение.
(Руководитель музея показывает рушник с трёхярусной системой мира.)В рушниках изображали представление о трёхъярусности мира, в которое верили наши предки - это верхний ярус (мир богов), сред​ний ярус (мир живых), нижний ярус (мир мёртвых). (Руководитель музея кладёт рушник с трёхярусной системой мира.)
Узоры Белгородской народной вышивки, совершенные по орнамен​ту и гармоничные по колориту, представляют собой ценнейшее на​следие современной художественной культуры.
 А сама вышивка в свою очередь является неумирающим ви​дом народного искусства. Знакомство с узорочьем рушников Бел​городской области даёт представление о самобытности местных традиций и обрядов, также даёт возможность узнать значения не​которых символов, дошедших до наших дней. (Руководитель музея показывает, что означают различные символы на рушниках.) К сожалению не все символы разгаданы, но остаётся надежда, что когда-то в будущем учёным удастся раскрыть пол​ный смысл семантики в целом.  (Руководитель музея кладёт символы .)
Замечательные произведения вышивальщиц прошлого бережно хранятся в музеях и служат неисчерпаемым источником вдохно​вения для творчества наших современников. Уникальные выши​тые рушники представляют собой выдающиеся произведение де​коративно - прикладного искусства, а также являются  неисчерпае​мым историческим источником традиционной народной культуры людей, живших в данной местности, где бытовали те или иные вы​шитые рушники.
Неповторимые вышитые ткани XIX - начала XX вв. хранятся в фондах нашего школьного историко – краеведческого музея, кото​рый обладает уникальной  коллекцией  вышитых рушников.
                          3.Закрепление новых знаний в игровой форме.
На уроке вы познакомились с историей возникновения и развития русской народной вышивки,с тем какую роль играл и играет  рушник в жизни человека, с приспособлениями для вышивания, с элементами вышитого орнамента в рушниках, их символикой. Сейчас мы посмотрим, как вы внимательно слушали и что запомнили. Я буду давать задания к кроссворду, а вы отгадывать. 

1.Как называется узор из сочетания геометричес​ких, растительных, зооморфных, антропоморфных знаков или сме​шения их между собой. В основе своей он строится на ритмич​ном чередовании и организованном расположении этих элемен​тов?
2.Как называется полотенце, которое невеста преподносила жениху в знак согласия на брак?

3. Что наши предки называли «украсить шитьём»?

4.Одно из приспособлений для вышивки?

5. Условный знак, несу​щий информацию в вышивке?

6.Наиболее распространённый вид вышивки на Белгородчине?
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4.Подведение итогов.

Спасибо всем за внимание. Сегодня вы познакомились с историей возникновения русской народной вышивки в рушниках нашего края. Я надеюсь, что это поможет вам лучше знать историю своего края.
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